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Ре флек си ја на пе сму из бо го-
слов ског угла:

Пре ди ван на слов пе сма ри це и 
сâма пе сма! Љу бав на! Сва ка је пе сма 
љу бав на, али за ви си ко ме или че му 
смо ср це по кло ни ли.

Жи вот је стал но пу то ва ње, а ми 
пут ни ци. Во да пе сни ка су сре ће и 
пра ти на сва ком ње го вом ко ра ку. 
Во да – из вор ве шта стве ног жи во та, 
из вор ко ји уто љу је („та жи“) те ле сну 
жеђ, али не и жеђ за Жу ђе ним.

Сли ва ју ћи се са пе сни ко вог дла-
на у мла зу, во да гр го ри и ро мо ри као 
да из ње га из ви ре. Дла но ви су ис точ-
ни ци на шег ра да и по тврд ни ци на шег 
ми ло ва ња. Упра во ка ко пе ва наш пе-
сник, са во дом смо по ве за ни жи вот но 
и при ма мо је „по љуп цем“, као љу бав 
ма те ри је (ње на по дат ност), али са уз-
врат ном љу ба вљу пре ма тој ма те ри ји 
и осе ћа њем суд бин ске ве зе и нај при-
сни је ве зе са Бо гом, ка ко то до жи вља-
ва наш пе сник као „бр шљан свит уз 
ста бло Бож је“. У ства ри, Бож ји длан 
је тај Ис точ ник Жи во та, длан Жу ђе-
ног Ко га смо жед ни, ко ји на па ја Во-
дом Жи вом сву ва се ље ну.

Али ту се упли ће ча роб ни ца (ђа-
во) да пе сни ка сму ти и за сле пи да у 
њој не пре по зна ту Во ду, не го да га 
чвр шће при ве же уз при вре ме ну, од 
ко је ће стал но жед не ти. – Ве ра тво ја 
спа сла те је – ка же Хри стос Са мар-
јан ки на кла ден цу Ја ко вље вом, да 
кроз ову при вре ме ну во ду, на ко ју и 
ђа во по ла же пра во, бу деш при зва на 
и при ве де на ка Во ди Жи вој, од веч-
но сти и за веч ност. А наш пе сник не 
ви ди у во ди Хри ста не го са мо ле по ту 
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Јед на жи ва жи ла низ дла но ве се сли ла
Под ме ћем под њу усне и шкољ ку – длан
а из кла ден ца огла си се ча роб ни ца ви ла

и пи та: ви диш ли ли це сво је, ноћ ил’ дан?

По љуп цем ки тим во ду – грозд на ка ме ну
С њом ис пи јам зла то сун ца и пла вет не ба

Осе ћам да суд би на ми ру ку др жи на ра ме ну
и пи та ме: ко ли ко ти још вре ме на тре ба?

А ја ка жем: бр шљан сам свит уз Бож је ста бло
и пу ту јем са мо да са знам крај сво га пу та
Ов де жеђ та жим ко ла ти ца и ко су во тло
Пу ту јем јер бес пу ћем ми ду ша још лу та

А по не бу и Сун це кру жи као гра бљи ви ца
Осе ћам ка ко пра ши на си пи из свих ства ри

У кла ден цу сме је се не бо ал’ без мог ли ца
Док се ме ни би сер на кап још на усни за ри
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Ње го ве тво ре ви не, (све ле по ту – пан-
ка ли зам), уса ђе ну у сву тво ре ви ну, и 
ди ви се тва ри уме сто Твор цу. За то 
му и ђа во (ча роб ни ца-ви ла) у то ме 
све срд но по ма же. Ду жни смо Бо гу, 
да ди ве ћи се тво ре ви ни ди ви мо се 
Са мом Твор цу, али та ко да не ве зу-
је мо ср це за тво ре ви ну не го за Тво р-
ца. У су прот ном – ђа во нас, с пу ним 
пра вом, раз ду жу је од тог ду га.

Шта, за пра во, ту тра жи не зва на 
са пут ни ца – ча роб ни ца-ви ла?

ча роб ни ца ко ри сти сво је пра во. 
Она је ту да му ве же ср це за тво ре-
ви ну, да му као „суд би на др жи ру ку 
на ра ме ну“, да га пре сре ће, збу њу је, 
за стра шу је. Она је као „пле ти сан ка“ 
Ла зе Ко сти ћа из ње го ве пе сме „Ме ђу 
ја вом и мед сном“, ко ја сно ве пле те и 
упли ће се у бо жан ску тво ре ви ну – ва-
ра чо ве ка кроз тво ре ви ну – као про ро-
чи ца ко ја не што „зна“, али нај ва жни је 
не зна – во љу чо ве ко ву. За то пе сни ка 
ис ку ша ва пи та њем да ли у кла ден цу 
ви ди„ли це сво је, ноћ ил’ дан“?

Суд би на је у тво јим ру ка ма, пе-
сни че! Над му дрио си је, да јеш јој 
пра ви од го вор: „бр шљан сам свит уз 
Бож је ста бло“. Али као да сâм не ве-
ру јеш у то? У зад њој стро фи над му-
дри ла је она те бе, јер ка ко се др жиш 
за Бож је ста бло ако сво је ли це не ви-
диш у тва ри као њен го спо дар и син 
Бож ји?„У кла ден цу сме је се не бо ал’ 
без мог ли ца/ док се ме ни би сер на 
кап још на усни за ри“. Ви диш не бо 
у кла ден цу ка ко се сме је, и по ми-
шљаш да се оно те би под сме ва. Да ли 
ми слиш да ти се то Бог ру га, да те је 
оста вио и да се ис пу ни ло лу кав ство 

ча роб ни це? Зар та ко не што мо же 
Бог учи ни ти оном ко ји за се бе твр ди: 
„бр шљан сам свит уз Бож је ста бло“? 
Зар се због сум ње ко ју ти је уба ци ла 
ви ла „бр шљан“ раз вио и од ле пио од 
Бож јег ста бла? А ко по сум ња... (упо-
ре ди: Мк. 11, 23–24; Рим. 4, 20–25).

Али, шта је то, пе сни че, у зад њој 
стро фи? Не мој овој ле пој љу бав ној 
пе сми да по ква риш крај. Умио си 
ли це сво је и из љу био си се са чу де-
сном во дом „би сер них ка пи“, дао си 
јој ср це сво је, за што се ли це тво је 
не огле да у њој? По де лио си са њом 
сво је љу бав не осе ћа је, уз вра тио си 
јој по љуп це, јер се са мо те би да ла 
а не ча роб ни ци – узур па то ру и ма-
ни пу ла то ру, ко ја те је за ма ја ла да 
не ви диш Бо га и се бе не го, на про-
тив, да по ми слиш да ти се Бог ру га. 
Да, то је ча роб ни ца и хте ла – да на 
сâмом кла ден цу жи во та иси са со-
ко ве жи во та из те бе и на ру га ти се: 
„Ево ти, да се уве риш ка кав је твој 
Бог уз Ко га си се ве зао као бр шљан“! 
А не ће ти ви ла при до да ти да не, Бог 
нам их про ду жа ва. Ви ла је дух па ло-
га све та ко ји у злу ле жи и об ма њу је 
те. Ма ги ја је стал ни за чин људ ског 
жи во та, не ми нов на по твр да на шег 
па да у грех. Не тре ба је зва ти, она се 
са ма на ме ће и упли ће, али је тре ба 
пра вом ве ром ода гна ти.

Пе сни че, на тво ме пу ту сун це 
же же, угро жа ва ти жи вот, не ма ро-
се, не го прах зе маљ ски у сва кој ства-
ри, али Не бо се не сме је те би не го ти 
се осме ху је, тво ме по диг ну том ли цу 
к Ње му у Ко ме си усли кан и пре по-
знат као жи ва ико на Ње го ва. Бог нас 
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је ство рио Реч ју, али нас и да ље др-
жи на Свом то плом дла ну, у Сво јој 
бла гој ша ци. Са Бож јег дла на Во да 
Жи ва, во да веч ног жи во та, из ли ва се 
и на твој длан да ти жеђ уто ли, да те 
пре о бра зи да ви ше не жед ниш. За-
пра во, да те при зо ве Жу ђе ном.

Сти хо ви ове пе сме су ве о ма сли-
ко ви ти. Ле па пе сма не мо же има ти 
ту жан крај. То се не сла же са Бож-
јом ле по том. Ова пе сма, у ства ри, и 
не ма кра ја, она се на ста вља. У њој је 
са мо осве тљен је дан тре ну так, ура-
мље на јед на сли ка са пу та јед ног 
жар ког лет њег да на, у ко ме је пе-
сник до жи вео сла дост осве же ња и 
осна же ња кроз раз ме ње не по љуп це 
са жу ђе ном во дом. У том да ну Бог 
му се ти хо ја вља жу бо ре ћи, да ју ћи 
Се, пру жа ју ћи му ужи так кроз ма те-
ри ју – во ду, сун це, зве зде... Али, где 
је сла до сти, ту је и гор чи не ко јом ту 
сла дост тру ју ча роб ња ци ко ји ис пли-
ва ва ју из там них ду би на тва ри или 
чо ве ко ве са ве сти. Ако је Бог по бед-
ник и пе сни ко ва ве ра у Ње га, ово је 
са мо још јед но од број них жи вот них 
ис ку ше ња кроз ко ја се бру си мо као 
зла то ко је про ла зи кроз огањ да би се 
очи сти ло и за бли ста ло. Та ко се и ми 
ис ку ше њи ма чи сти мо од ро го бат-
не гор до сти, та шти не ово га све та и 
при во ди мо сми ре њу да би смо би ли 
у ста њу да уче ству је мо и за јед ни ча-
ри мо у Зе мљи сми ре них ду ша – Ра ју. 
То је са мо још јед но ис ку ше ње ко је 
нас при бли жа ва бла же ној Исти ни 
пред ко јом оп се не и вар ке гу бе сво је 
мрач но деј ство и си ја ве чи ти Дан у 
ко ме не ма са пли та ња. А пе сма је ва-
пај за Ра јем.

Ипак је ту жно што пе сник не 
ви ди сво је ли це у том кла ден цу, али 
ни је ни ка кво чу до, јер је та во да про-
па дљи ва и на њу сво је пра во по ла же 
и не чи ста си ла, ђа во. А шта је Во да 
Жи ва? У Во ди Жи вој сва ки се чо век 
огле да осе ћа ју ћи ра дост за јед ни ча-
ре ња са Хри стом-Ис точ ни ком. Ко ту 
Во ду тра жи, не ће ожед не ти, на ћи ће 
га она Сâма јер му иде у су срет. Оку-
си ће Во де Жи ве и наш пе сник јер 
је на ње го вом жи вот ном пу ту сва ка 
сто па осве шта на хра мо ви ма Бож-
јим у ко ји ма је Ис точ ник, Све ти ња 
над све ти ња ма – ча сни Пре сто Хри-
стов, из ко га ис ти че Во да Жи ва ко ја 
се сли ва у чо ве ко во ср це. Наш пе-
сник се ни је на пио Во де Жи ве, ни је 
у њој ви део ли це Хри ста Спа си те ља, 
и за то ни је ви део ни сво је ли це, јер 
слич но се огле да у слич ном, чо век у 
Бо гу. Он се за са да са мо ру ка ма др-
жи као „бр шљан... свит уз Бож је ста-
бло“, а он да ће се и ср цем ве за ти за 
Ње га као ико на Бож ја, јер је на пу ту 
ута ба ном мно го ве ков ним опит ним 
хри шћан ским пре да њем на ших пра-
во слав них пре да ка.

Пе сма је ми си ја и све до че ње чо-
ве ко вог пле ме ни тог и бо жан ског ро-
да у усло ви ма огре хо вље ног све та и 
Бо гом до пу ште них спа со но сних ис-
ку ше ња. Пе сма је упе сма ва ње у пе-
сму Бо га-Пе сни ка. Пе сни че, не од-
ла зи са кла ден ца ту жан, тво је ли це је 
упи са но у кла ден цу Во де Жи ве! Пе-
вај: Го спод је про све тље ње мо је и Спа
си тељ мој, ко га ћу се бо ја ти? Го спод 
је за штит ник жи во та мо је га, ко га ћу 
се пла ши ти? (Пс. 26, 1) Не пре дај ме 
ду ша ма оних ко ји ме му че, јер уста
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ше на ме све до ци не пра вед ни, и сла га 
не прав да сâму се бе. Ве ру јем да ћу ви
де ти до бра Го спод ња у зе мљи жи вих. 
Стр пљи во че кај Го спо да, ју на чи се и 
сна жи се, ср це мо је, и по тр пи Го спо да 
(Пс. 26, 12–14).

Ре флек си ја на пе сму из бо го-
слов ског угла:

Фу га1 о пе сни ку је се дам је-
згро ви тих тро сти ха ра зно гла сне 
хим не у име пе сни ка, уса мље ни-
ка, и пе сме, пут ни це-се ли це, ко ји 
се са ста ју да би би ли ра ста вље ни 
и са му ју да би дру ге са ста ви ли и 
по ве за ли пло до ви ма сво га бла го-
дат ног уса мље ни штва.

Пе сник при зна је пе сми да 
она из сâме „се бе из ни че“, јер је 
по те кла из пе снич ке ри зни це Бо-
га-Пе сни ка и Ду хом Све тим ис то-
чи ла бо жан ску ле по ту на „укле ту“ 
зе мљу, са шу мом „зу ба тог ко ља у 
ко јој чо век ни че“, где „же сто ка 
ва тра“ ис ку ше ња го ри, у ко ју (са-
мо) пра вед ни ци сме ју да „ста вља-

1 Фу га (лат.) – бе жа ње, бек ство; му-
зич ка ком по зи ци ја за ви ше гла со ва у 
ко јој се исти став по на вља; ви ше ра зних 
гла со ва, из гле да као да гла со ви је дан за 
дру гим ју ре и је дан од дру гог бе же – нај-
ва жни ји и умет нич ки нај бо га ти ји об лик 
кон тра пунк та.

Фу га о пе сни ку

Не оста вљај ме све те, не иди на ив на ла сто. 
Б. Миљ ко вић 

Укле та као зе мља пе сма из се бе из ни че
Же сто ка ва тра у ко ју пра вед ни ста вља ју ру ке

Та шу ма зу ба тог ко ља у ко јој чо век ни че

Пе сма је пти ца што ко крст свој осе ћа југ
Или ко пер је сне жни обрис Ки ли ман џа ра
Пе сма је тек из вод из за бо ра вље не при че

Она је сласт ко ју ср че мо из ко шта не му ке
По сто ји и сан из ко га са мо смрт про ни че
У сва кој на шој ва три веч но сти из го ри дуг

Од пре да ка на шег го во ра оста де ве ра ста ра
Из бри са ше мо ра свуд по коп ни ма на ше лу ке

Пе сме су нам у срод ству али на нас не ли че

Бла го дар на ти ши но што кроз мук ку јеш зна ње
Мр тви рап со ди на ста њу ју је зик на ше на де

Пе сма је ули ца без ку ћа и пла ва не бе ска вре жа

Бла го по чив ша мо ја ре чи тво је су ку ће и има ње
У мој ка та стар бе ху упи са ни и ра тар и ру ке

Ал’ ни шта од оног што пре ћу та ше осу ше не при че

Пе сму оп ко ли ше ре ке раз ли ве не до пе шча не аде
Пе сму у не го вор од вла чи ја ка ко смич ка те жа

Кад пе сма бу де плод пе сни ку оста не го ло гра ње
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ју ру ке“, по пут три ста ро за вет на 
мла ди ћа ко ји су, не са мо ру ке 
не го и сâми ушли у огањ мр жње 
не зна бо жач ке да по све до че сво-
јом смр ћу сво ју исти ни ту ве ру, и 
Бог их за то про сла ви пре тво рив-
ши ва тру у ро су те жи ви и здра ви 
иза ђо ше из ог ња.

Пе сма је сло бод на „пти ца“, 
а ју го ви на јој „крст“, бе ли част 
„обрис Ки ли ман џа ра“ ко ји се ви-
си ном сво јом са Не бом спа ја, и за-
и ста је „тек из вод из за бо ра вље не 
при че“ о Ра ју у ко ме нас че ка Бог, 
а пе сма је ту да нас ка Ње му обра-
ти и на ту сла дост под се ти.

„Она је сласт ко ју ср че мо из 
ко шта не му ке“, из су за, зно ја и 
кр ви (При че 16,24; Псал тир), у 
бор би на жи вот и смрт, ко ја про-
ни че и у сно ве и у њи ма на ста-
вља да се пе ва, јер је ди но кроз ту 
му ку, али и огањ по ка ја ња, из го-
ре на ши гре си – ду го ви у „веч-
но сти“ где је Зе мља жи вих. Ако 
не ма по ка ја ња, уза луд ра ни те, 
доц кан ле же те, је де те хлеб му
ке... (Пс. 126, 2).

„Го вор“ на ших пре да ка знао 
је са мо за ве ру и она оста де у на-
сле ђе и кад нас „мо ра ра се ли ше“. 
Али оста де на та бли ца ма на ших 
ср ца оно нај ва жни је са ве ром по-
ве за но – на ше пе сме, ко је на нас 
гре шне не ли че не го ли че на Бо га-
Пе сни ка од ко га смо их при ми ли и 
при хва ти ли, као со и мед, као све-
тлост и све тост.

У „бла го дар ној ти ши ни“ и бо-
го ми сли ју ку је се на ше „зна ње“, у 
ко ме је по зна ње да нас та пе сма 

осло ба ђа од сте га, кућ них зи до ва, 
кри ли ма се уз но си и нат кри љу-
је нас као „пла ва не бе ска вре жа“. 
Јер њу пе ва ју ћи, дав но су је за нас 
она де жди ли на ши мр тви да кроз 
њу и да ље жи ве у на ма.

Пе сни ко ве „бла же но по чив-
ше“ пе сме и са да жи ве, сте кле су 
на след ство „ку ће и има ње“, јер су 
се опло ди ле му ко трп ним ра дом 
ру ку пе сни ка ра та ра и гра ди на-
ра, ко ји је са чу вао све оно што је 
вред но, а про гу тао и пре ћу тао ис-
пра зне при че.

Око ње го ве пе сме при ти чу 
ре ке, окру жу ју је, раз но се и раз-
ли ва ју, али је се би при вла чи ви-
си на ко смич ка, ода кле је и по-
те кла, да је у „не го вор“ са кри је. 
Али пе сник пе сму не при сва ја 
се би. Она је кроз пе сни ка са мо 
из да нак до не ла, али при па да сви-
ма, и рас кро шња ва се у сви ма. 
Пе сник је то га све стан: ако ли је 
се би при сво ји, због ње го ве се бич-
но сти и гор до сти не ста ће сва рас-
ко шна и буј на ле по та ње ног зе ле-
ни ла, а оста ће са мо „го ло гра ње“. 
Као што Иво Ан дрић ка же: „Ми, 
пје сни ци, смо за бор бу ро ђе ни; 
стра сни смо лов ци, али од пли-
је на не је де мо“ (Иво Ан дрић, Ex 
pon to, стр. 111), не го њи ме дру-
ге хра ни мо и не при сва ја мо улов 
ко ји нам је Бог дао.

При мље но: 15. 4. 2019.
Одо бре но: 16. 4. 2019.

  ☐


